

# 美院老师回乡创业 用传统工艺制醋

(管倩) 日前,记者来到上兴镇牛马塘村的哇氏醋坊,刚走到入口处,便闻到浓浓醋香,醋坊主人哇健正和师傅们在翻缸,醋曲池里腾起阵阵热气。

哇健是溧阳人,毕业于东南大学,之前和妻子在中国美院任教。他的爷爷在清末就开始制醋,之后在国营单位担任制醋技术总管,在他手里制出的醋曾经在全国大赛上得过金奖。

哇健自小耳濡目染,对家传酿醋手艺有着浓厚的感情。因不忍爷爷坚持一辈子的事业后继无人,也不想家传的酿醋手艺就这样失传,哇健和妻子辞去了美院的工作,带着一本爷爷留下的凝结了80年制醋经验的手册回到家乡,在牛马塘村开起了手工醋坊。

“我们家酿的醋口感绵、香、醇,风味突出,和山西、镇江的醋都不同,而且全程都是手工制作,不添加任何添加剂、粘稠剂、色素。”哇健向记者介绍,醋品质的好坏关键在于原料和发酵方式。哇健选用的制醋材料是当季产的新鲜小麦和玉米。在发酵方式上采用的是复杂的古法固态分层发酵工艺。普通固态发酵周期只需要21天,醋酸度只能达到3.1左右。而哇氏醋坊的醋在首次发酵21天后需要进行第二次、第三次封缸,完成灭菌后再进行第四次封缸,全程需要300多天。

“牛马塘的环境非常适宜酿醋,水质纯净、空气中有益微生物多,醋品发酵品质高。我在这里做出的第一批醋总酸度高达8.15。”哇健告诉记者,目前,他的醋坊有30只缸同时酿醋,一缸产醋60公斤,一年做春秋两季两批醋,年预订量3500公斤。

哇健和妻子在回乡前考察了很多



地方,但最后还是把醋坊的选址定在了牛马塘。“一来是牛马塘的环境好、水质好、空气好,适合酿醋;二来是这里的文旅环境优秀、创业氛围良好。我和妻子都很喜欢这里,在这待得很惬意。”哇健说。

作为省级特色田园乡村和省级乡村旅游重点村,牛马塘集特色农业、田园生活、客家民宿文化于一体。哇健正是看中这一点,在再现传统酿醋工艺的同时,跨界融入了乡村旅游体验与创新产品DIY。在这里,你可以喝到可口的醋奶茶,参与手工醋皂制作,品尝不同酸度级别的手工酿造醋……

上兴镇政府很支持哇健在牛马塘创业,不仅给予优惠政策还经常帮忙宣传推广。春节期间,慕名来到牛马塘观光的游客络绎不绝,醋坊的2000多份手工醋礼盒销售一空,供不应求。



小小的醋坊凝结了哇氏三代人的心血和坚守。“像我们一样纯手工酿醋的越来越少了,成本高、消耗高、产量低,但是手工醋独有的醇香和老一辈人留下的精湛的酿醋工艺是不可替代的。不管怎么样,我会坚持把哇氏手工酿醋的工艺传承下去。”哇健告诉记者,他和妻子一直有一个愿望,就是能够参加国际酿醋评比大赛,让哇氏醋坊的手工醋代表溧阳、代表中国走出国门,让古法酿醋重新回到大众视野,受到更多人的喜爱。

## 骗子盯上上网课的学生 检察干警送防骗指南

(管倩) 受疫情影响,网课成为广大学生主要的学习方式。近日,市检察院收到了市教育局和打击治理电信网络新型违法犯罪工作办的反馈,称一些不法分子利用未成年人上网课接触网络信息的机会,有针对性地实施诈骗,截至目前已有十余名学生被骗,涉及3所中小学校。

为进一步提高学生抵御诈骗侵害的能力和自我防范意识,市检察院第四检察部干警编制“云反诈”课程,为市外国语小学数千名学生送上反诈防骗指南。

课上,检察干警结合案例,围绕电信网络诈骗的常见作案手法和案件特点、各类诈骗话术的防范措施及套路解析,向学生和家长普及了防范电信网络诈骗知识,同时还在线上为学生答疑。“天上不会掉馅饼,不能贪小便宜”“都是手机惹的祸,我们不能让孩子沉迷网络”……课后,家长和学生纷纷在微信群里留言发表看法。

## 疫情防控期间 远程会诊为患者“隔空治疗”

(余琛) 近日,省人民医院溧阳分院风湿免疫科门诊远程医疗中心与省人民医院远程医疗中心对接,实现了今年首次视频交互式会诊,同时也解决了疫情防控之下患者不便外出就医的困难。

此次会诊的患者是一名中年女性,因“反复关节疼痛8年,加重一周”入院治疗。这名患者还有“高血压”病史和甲亢史。

起初,患者右侧腕关节疼痛,到医院就诊,被诊断为“类风湿性关节炎”,平时不规律服药治疗,后疼痛逐渐累及全身,经住院治疗,效果仍不理想。

为这名患者问诊的是省人民医院风湿免疫科主任医师张缪佳。多年来,她一直致力于风湿免疫系统疾病的临床、教学及科研工作,尤其擅长疑难危重结缔组织病的诊断和治疗。会诊中,张缪佳仔细分析患者病史及辅助检查,反复沟通、交流,历时半个多小时,最终给予了治疗建议。

## 受伤的黑天鹅获救了

(韩一宁) 近日,我市野生动物保护部门接到热线电话,说在吕庄水库岸边有一只黑天鹅受伤了,工作人员立即前往救援。

“当天,我在水库附近巡查,看见这只黑天鹅上了岸,然后慵懒地趴在了地上,有点反常。我怕走近吓到它,就在旁边偷偷观察,看它像是翅膀受了伤。”竹箴镇城管部门工作人员朱志新说,他当即报了警,并与野生动物保护部门取得联系,将这只受伤的黑天鹅移交救治。

吕庄水库位于“溧阳1号公路”沿线,因水质和空气质量好,每年都会吸引大批越冬的候鸟。不过,黑天鹅还是比较罕见的,偶尔飞来几只,也多是停留在水库中央,很少上岸。

## 保护未成年人合法权益

### 全市8处爱国主义教育基地对未成年人免票

(管倩 张菲菲) 近日,我市天目湖山水园景区、南山竹海景区发出公告,向未成年人免费开放。促成这一结果的是我市检察机关的公益诉讼。

2021年修订的《未成年人保护法》明确规定,爱国主义教育基地应当对未成年人免费开放。为此,市

检察院全面开展“爱国主义教育基地违规向未成年人收费”公益诉讼专项排查,对全市范围内的爱国主义教育基地逐一走访,实地核实收费情况。

发现相关线索后,市检察院积极探索“立案前磋商”新模式,在行政公益诉讼立案前,及时与相关行政监管

部门联系对接,就公益诉讼专项活动中发现的问题交流磋商,并结合《未成年人保护法》等法律法规全面释法说理,形成共识。

案前磋商后,市发改委迅速开展整改,并在较短时间内落实全市范围内所有爱国主义教育基地(共8处)对未成年人免票政策。

## 江苏省溧阳市烟草专卖局公告

### 溧烟专[2022]公字第4号

2022年3月1日至2022年3月24日,根据群众举报,常州市邮政管理局、常州市烟草专卖局打击寄递渠道涉烟违法行动联合执法人员在溧阳市平陵东路388号钢材市场(8号仓库)圆通快递公司内查获涉烟包裹若干件,运单号为:YT6330341802600、YT6352113957046、YT6372978994225、YT6376721276605、YT6378449911033、YT6378449832892、YT6378450616031、YT6378454539164、YT6381860972473、YT6381851039300、YT6383231749810、

YT6383319286345。  
2022年3月4日至2022年3月25日,根据群众举报,常州市邮政管理局、常州市烟草专卖局打击寄递渠道涉烟违法行动联合执法人员在溧阳市溧城芜申路199号中通快递公司内查获涉烟包裹若干件,运单号为:75858797952075、75858798104467、75864791120765、75864788231178。  
2022年3月19日,根据群众举报,常州市邮政管理局、常州市烟草专卖局打击寄递渠道涉烟违法行动联合执

法人员在溧阳市中关村创智园南区菜鸟驿站内查获涉烟包裹一件,运单号为:YT6371205760674。

根据《烟草专卖行政处罚程序规定》第五十八条、《江苏省烟草专卖管理办法》第三十条之规定,限当事人自本公告发布之日起三十日内携相关证明材料来本局接受处理;如逾期不到,则该批卷烟将作为无主财产,由本局依法进行处理,但不免除违法当事人的法律责任。

二〇二二年四月七日